

2022 学年第二学期 9+1 高中联盟期中考试

高一年级语文学科 试题

命题：舟山中学 高一语文备课组 审题：富阳中学 杨雁怡 义乌中学 沈倩倩

考生须知：

1. 本卷满分 150 分，考试时间 150 分钟；
2. 答题前，在答题卷指定区域填写班级、姓名、考场、座位号及准考证号并核对条形码信息；
3. 所有答案必须写在答题卷上，写在试卷上无效，考试结束后，只需上交答题卷；
4. 参加联批学校的学生可关注“启望教育”公众号查询个人成绩分析。

一、现代文阅读（26 分）

（一）现代文阅读I（本题共 3 小题，10 分）

阅读下面的文字，完成 1-3 题。

宋代文学的创作主体是宋代士人，他们不仅是传统雅文学（诗、词、文）的主要作者，也是新兴俗文学（戏曲、白话小说）的重要参与者。从政治权力的分享、经济收入的分配、社会地位的高低以及生存方式、行为方式和思维方式的差异来看，南宋士人的阶层分化趋势日益明显。宋代是一个比较成熟的科举社会，日趋完备的科举制度与宋代士人的命运关系极为密切。以是否科举入仕作为标准，可以将宋代士人大致分为仕进士大夫和科举失利或不事科举的士人两大阶层，或可概括为科举体制内士人和科举体制外士人两类。北宋的士大夫精英大都是集官僚、文人、学者三位于一身的复合型人才，南宋士人中的一部分，也基本上继承了这一特征，但能在这三方面均达到极高地位如欧阳修、苏轼者，已不多见，贤如朱熹，主要身份乃是学者，政治上和文学上的建树尚逊一筹。而到南宋中后期，士人阶层的分化加剧，大量游士、幕士、塾师、儒商、术士、相士、隐士所组成的江湖士人群体纷纷涌现，构成举足轻重的社会力量。笔者三十多年前曾向钱锺书先生请教及此，他回信说：“江湖诗人之称，流行在《江湖诗集》之前，犹明末之职业山人。”明末山人，尤在江南一带，多如牛毛，袁宏道叹为“山人如蚊”。他们大都处于奔走漂泊、卖文为生的生存状态。钱先生这句话，敏锐地揭示出一个新型社会群体的产生及其历史承续与演化，职业性的“假山人”实乃“真江湖”，前后一脉相承。近年西方汉学家所讨论的中国“前近代知识分子共同体”命题，除了主要包括科举入仕的精英群体外，也应把这部分士人群体安置于适当的位置。这一阶层的士人，因政治权力的缩小、社会地位的下降、精英意识的淡薄，也导致了他们在文学取向上的巨大差异。

南宋士人社会角色的转型与分化，造成了整个文化的下移趋势。波及文坛，即其主要力量转入了民间写作，“布衣终身”者纷纷登上文学舞台，这在南宋中后期表现得尤为突出。可能是历史的巧合，南宋最著名的文学家大多在宋宁宗开禧年间（1205—1207）前后去世，如陆游（1125—1210）、范成大（1126—1193）、杨万里（1127—1206）、辛弃疾（1140—1207）。此外，陈亮卒于 1194 年、朱熹卒于 1200 年、洪迈卒于 1202 年、周必大卒于 1204 年、刘过卒于 1206 年、姜夔约卒于 1209 年。自此以后七十多年（几占南宋时期的一半）成为一个中小作家腾喧齐鸣而文学大家缺席的时代。文学成就的高度渐次低落，但其密度和广度却大幅度上升。

宋代士人群体内部的层级分化，依违于科举体制而派生的两类文士，他们的自我角色认定是不同的。一般说来，属于体制内的入仕作家，具有较强的社会承担精神与精英意识，在外来军事打击下所催生的国难意识，使他们深感民族存亡的沉重与沉痛，和战之争和党派之争交相纠葛，成为南宋政治关注的焦点；表现在文学领域，抗金、抗元是最为集中的主题，慷慨昂扬、悲愤勃郁的基调贯穿于南宋诗坛、词坛。这既为汉唐文学所未有，也为北宋文学所罕见。陆游的诗、辛弃疾的词，双峰并峙，是南宋文学最高艺术成就的代表，也是爱国主义的精神瑰宝。

属于体制外的不入仕作家，固然不乏表现时代重大主题的作品，宋元之交时期的遗民诗人就是如此。然而相对而言，他们大多对现实政治保持一定的疏离，秉持一种相对纯粹的文学观念，注重个人精神世界的经营，追求情感交流的新自由。他们已不太顾及文学“经国大业，不朽盛事”的儒家教化功能，纯为个

人思想感情的抒写需要而写作，甚或变作干谒的手段、谋生的工具。江西诗派的中后期作家、“四灵”和江湖诗人群等，均属“民间写作”的范畴。元人黄溍曾感叹说：“呜呼！四民失其业久矣，而莫士为甚。”他对宋元以来士人中放弃科举本“业”之风的惊呼，表明了他对士人阶层急剧分化形势的不解与惊诧。其实，这是无法逆转的。

上述层级划分自然是相对的，并非泾渭分明的。尤对士人个体而言，情况千变万化，一生中难免升沉顺逆，不可能也不必要对每位作家的社会身份作出逐一的鉴别和归类；而且在多数情况下，不入仕作家群也离不开入仕官僚的揄扬和支持，宣扬“四灵”的叶适，江湖派最大诗人刘克庄，均为上层官吏。作为大量江湖谒客的幕主，亦非主管官员不办。然而这一社会群体虽无法严格界定，却是有固定所指的实际存在，对其加以深入研究，对于把握与认识长达南宋文学史近二分之一时间里诗坛、词坛的下移趋势，实具有重要意义。

（选自王水照《南宋作家的阶层分化与文学新变》）

1. 根据材料内容，下列说法正确的一项是（3分）。

- A. 北宋的士大夫精英都是集官僚、文人、学者三位于一身的复合型人才，南宋士人中的一部分，也基本上继承了这一特征。
- B. 在南宋中后期的文坛上，文学的主要力量转入了民间写作，导致“布衣终身”者纷纷登上文学舞台。
- C. 在作者看来，陆游的诗、辛弃疾的词，双峰并峙，是宋代文学最高艺术成就的代表，也是爱国主义的精神瑰宝。
- D. 南宋时期，江西诗派的中后期作家、“四灵”和江湖诗人群等，均属“民间写作”的范畴。

2. 下列对材料内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 到南宋中后期，士人阶层的分化加剧，江湖士人群体纷纷涌现，构成举足轻重的社会力量。
- B. 第一段中加点词语“新型社会群体”“这部分士人群体”“这一阶层的士人”均指江湖士人群体。
- C. 南宋时期，属于体制外的不入仕作家，大都缺乏表现时代重大主题的作品。
- D. 南宋士人社会角色的转型与分化，造成了整个文化的下移趋势。文学成就的高度渐次低落，但其密度和广度却大幅度上升。

3. 南宋中后期，随着作家阶层的逐步分化，文学创作也发生了相应的改变，请具体概括这一时期文人在创作上的特点。（4分）



（二）现代文阅读II（本题共4小题，16分）

阅读下面的文字，完成4-7题。

雅舍

梁实秋

①到四川来，觉得此地人建造房屋最是经济。火烧过的砖，常常用来做柱子，孤零零地砌起四根砖柱，上面盖上一个木头架子，看上去瘦骨嶙峋，单薄得可怜；但是顶上铺了瓦，四面编了竹篾墙，墙上敷了泥灰，远远地看过去，没有人能说不像是座房子。我现在住的“雅舍”正是这样一座典型的房子。不消说，这房子有砖柱，有竹篾墙，一切特点都应有尽有。这“雅舍”，我初来时仅求其能蔽风雨，并不敢存奢望，现在住了两个多月，我的好感油然而生。虽然我已渐渐感觉它并不能蔽风雨，因为有窗而无玻璃，风来则洞若凉亭，有瓦而空隙不少，雨来则渗如滴漏。纵然不能蔽风雨，“雅舍”还是自有它的个性。有个性就可爱。

②“雅舍”的位置在半山腰，下距马路约有七八十层的土阶。前面是阡陌螺旋的稻田。再远望过去是几抹葱翠的远山，旁边有高粱地，有竹林，有水池，有粪坑，后面是荒僻的榛莽未除的土山坡。若说地点荒凉，则月明之夜，或风雨之日，亦常有客到，大抵好友不嫌路远，路远乃见情谊。客来则先爬几十级的土阶，进得屋来仍须上坡，因为屋内地板乃依山势而铺，一面高，一面低，坡度甚大，客来无不惊叹，我则久而安之，每日由书房走到饭厅是上坡，饭后鼓腹而出是下坡，亦不觉有大不便处。

③“雅舍”共是六间，我居其二。篾墙不固，门窗不严，故我与邻人彼此均可互通声息。邻人轰饮作乐，咿唔诗章，喁喁细语，以及鼾声，喷嚏声，吮汤声，撕纸声，脱皮鞋声，均随时由门窗户壁的隙处荡漾而来，破我岑寂。入夜则鼠子瞰灯，才一合眼，鼠子便自由行动，或搬核桃在地板上顺坡而下，或吸灯

油而推翻烛台，或攀援而上帐顶，或在门框桌脚上磨牙，使得人不得安枕。但是对于老鼠，我很惭愧的承认，我“没有法子”。比老鼠更骚扰的是蚊子。“雅舍”的蚊风之盛，是我前所未见的。“聚蚊成雷”真有其事！每当黄昏时候，满屋里磕头碰脑的全是蚊子，又黑又大，骨骼都像是硬的。在别处蚊子早已肃清的时候，在“雅舍”则格外猖獗，来客偶不留心，则两腿伤处累累隆起如玉蜀黍，但是我仍安之。冬天一到，蚊子自然绝迹，明年夏天——谁知道我是否住在“雅舍”！

④“雅舍”最宜月夜——地势较高，得月较先。看山头吐月，红盘乍涌，一霎间，清光四射，天空皎洁，四野无声，微闻犬吠，坐客无不悄然！舍前有两株梨树，等到月升中天，清光从树间筛洒而下，地上阴影斑斓，此时尤为幽绝。直到兴阑人散，归房就寝，月光仍然逼进窗来，助我凄凉。细雨蒙蒙之际，“雅舍”亦复有趣。推窗展望，俨然米氏章法，若云若雾，一片弥漫。但若大雨滂沱，我就又惶悚不安了，屋顶湿印到处都有，起初如碗大，俄而扩大如盆，继则滴水乃不绝，终乃屋顶灰泥突然崩裂，如奇葩初绽，砉然一声而泥水下注，此刻满室狼藉，抢救无及。此种经验，已数见不鲜。

⑤“雅舍”之陈设，只当得简朴二字，但洒扫拂拭，不使有纤尘。我非显要，故名公巨卿之照片不得入我室；我非牙医，故无博士文凭张挂壁间；我不业理发，故丝织西湖十景以及电影明星之照片亦均不能张我四壁。我有一几一椅一榻，酣睡写读，均已有着，我亦不复他求。但是陈设虽简，我却喜欢翻新布置。中国旧式家庭，陈设千篇一律，正厅上是一条案，前面一张八仙桌，一边一把靠椅，两旁是两把靠椅夹一只茶几。我以为陈设宜求疏落参差之致，最忌排偶。“雅舍”所有，毫无新奇，但一物一事之安排布置俱不从俗。人入我室，即知此是我室。笠翁《闲情偶寄》之所论，正合我意。

⑥“雅舍”非我所有，我仅是房客之一。但思“天地者万物之逆旅”，人生本来如寄，我住“雅舍”一日，“雅舍”即一日为我所有。即使此一日亦不能算是我有，至少此一日“雅舍”所能给予之苦辣酸甜，我实躬受亲尝。刘克庄词：“客里似家家似寄。”我此时此刻卜居“雅舍”，“雅舍”即似我家。其实似家似寄，我亦分辨不清。

（节选自《雅舍小品》）

【注】1939年4月，梁实秋随国民政府教育部教科用书编委会迁来重庆北碚，1940年同社会学家吴景超夫妻在北碚主湾（今梨园村）购置平房一栋，以吴景超夫人龚业雅之名，命名为“雅舍”。

4. 下列对本文内容的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 文章呈现总分总结构，开篇统领全文，总写我舍不得搬是因为“雅舍”虽不能蔽风雨却有个性，文章结尾抒发逆旅客居的苦辣酸甜之情。
- B. 因为战争年代，生活窘迫，而四川建造房屋最是经济，这让作者的好感油然而生。
- C. 第②段写“雅舍”的地理位置及周围环境，位居半山腰，前临稻田，后接榛莽，又有竹林、水池、高粱地与粪坑，荒凉偏僻却是一清朴未凿的自然之地。
- D. 第⑤段叙述“雅舍”室内陈设，简而不俗，疏落参差，因极富个性而足以明志——“人入我室，即知此是我室”。

5. 下列对本文艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 文章第②③段极力描绘“雅舍”之陋、缺点之多，运用欲扬先抑的手法，为后文表现雅舍之“雅”和自己对“雅舍”的喜爱蓄势。
- B. 对“雅舍”陋而不雅的描写，完全突破了读者的“期待视野”，能刺激读者停下来重新审视自己对“雅舍”内涵的理解，唤起阅读欲望。
- C. “雅舍”月夜图，作者从正面直接描写，浓淡得宜地写出月明之夜的宁寂清幽，意境静谧深远，文字优雅精美，隽永多味。
- D. “雅舍”简陋之极的建构、简单之至的陈设，在一个“雅”字的观照下，顿然出色生辉，具有出人意料的艺术效果。

6. 赏析第三段画线句的语言特点。（4分）

7. 郁达夫曾有评论：“现代的散文之最大特征，是每一个作家的每一篇散文里所表现的个性，比以前的任何散文都来得强。古人说，小说都带些‘自叙传’的色彩，因为从小说的作风里人物里可以见到作者自己的写照；但现代的散文，却更是带有‘自叙传’的色彩了。”你认为《雅舍》的“自叙传”色

二、古代诗文阅读（29分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成8-12题。

张骥，字仲德，安化人。永乐中举于乡，入国学。宣德初授御史，出按江西，虑囚福建，有仁廉声。

正统八年，吏部尚书王直等应诏，博举廷臣公廉有学行者，骥与焉。迁大理右寺丞，巡抚山东。先是，济南设抚民官，专抚流民。后反为民扰，骥奏罢之。俗遇旱，辄伐新葬冢墓，残其肢体，以为旱所由致，名曰“打旱骨椿”，以骥言禁绝。还朝，进右少卿。已，命巡视济宁至淮、扬饥民。骥立法捕蝗，停不急务，蠲逋发廩，民赖以济。

十三年冬，巡抚浙江。初，庆元人叶宗留与丽水陈鉴胡聚众盗福建宝丰诸银矿，已而群盗自相杀，遂为乱。九年七月，福建参议竺渊往捕，被执死。宗留僭称王。时福建邓茂七亦聚众反，势甚张。宗留、鉴胡附之，流剽浙江、江西、福建境上。参议耿定，金事王晟及都督金事陈荣，指挥刘真，都指挥吴刚、龚礼，永丰知县邓颙，前后败歿。遂昌贼苏牙、俞伯通剽兰溪，又与相应，远近震动。骥至，遣金华知府石瑁击斩牙等，抚定其余党。而鉴胡方以争忿杀宗留，专其众，自称大王，国号太平，建元泰定。伪署将帅，围处州，分掠武义、松阳、龙泉、永康、义乌、东阳、浦江诸县。未几，茂七死，鉴胡势孤。骥命丽水丞丁宁率老人王世昌等赍榜入贼巢招之，鉴胡逐偕其党出降。惟陶得二不就抚杀使者入山为乱如故时十四年四月也骥既招降鉴胡而别贼苏记养等掠金华亦为官军所获贼势乃益衰。

其秋，景帝嗣位，召骥还，卒于道。骥所至，咸有建树，山东、两浙民久而思之。鉴胡至京，帝宥不诛。更遇赦，释充留守卫军。也先入犯，鉴胡乘间亡，被获，伏诛。

（节选自《明史·列传·卷六十》）

8. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 惟陶得二不就抚/杀使者/入山为乱如故/时十四年四月也/骥既招降鉴胡/而别贼苏记养等掠金华/亦为官军所获/贼势乃益衰/
- B. 惟陶得二不就/抚杀使者/入山为乱如故/时十四年四月也/骥既招降鉴胡而别/贼苏记养等掠金华/亦为官军所获/贼势乃益衰/
- C. 惟陶得二不就/抚杀使者入山/为乱如故/时十四年四月也/骥既招降鉴胡/而别贼苏记养等掠金华/亦为官军所获/贼势乃益衰/
- D. 惟陶得二不就抚/杀使者入山/为乱如故/时十四年四月也/骥既招降鉴胡而别/贼苏记养等掠金华/亦为官军所获/贼势乃益衰/

9. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 中举，考中举人。明清的科举考试分为四个级别，最低一级叫院试，其次乡试，再次会试，最后殿试。
- B. 正统，明朝第六位皇帝明英宗的年号。先秦至汉初无年号，汉武帝即位后首创年号，后多用年号纪年。
- C. 迁，调动官职。包括升级、降级、平级转调三种情况。古代的升职可称为“拔”“擢”“陟”，降职可以称“除”“谪”“左迁”。
- D. 卒，古代称大夫的死为卒。《礼记·曲礼下》载：“天子死曰崩，诸侯曰薨，大夫曰卒，士曰不禄，庶人曰死。”

10. 下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 张骥在宣德初年被授予御史一职，到江西任按察使，又曾在福建过问囚犯讯察决狱的情况，有仁德廉洁的好名声。
- B. 张骥任山东巡抚，在济南设立抚民官，专门救济和安抚流亡贫民，后来反而侵扰百姓。张骥上书朝廷，罢撤了这一机构。
- C. 叶宗留、陈鉴胡投靠了邓茂七，他们在浙江、江西、福建一带流动劫掠。朝廷派往平乱的耿定、王晟等人先后围剿他们，却都失败而身亡。
- D. 张骥命令丽水丞丁宁等人，拿着榜文进入陈鉴胡的根据地招降，陈鉴胡因势力孤危而出降。

11. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。 (8 分)

(1) 吏部尚书王直等应诏，博举廷臣公廉有学行者，骥与焉。 (4 分)

(2) 鉴胡至京，帝宥不诛。更遇赦，释充留守卫军。 (4 分)

12. 根据文意，概括文末“山东、两浙民久而思之”的原因。 (3 分)

(二) 古代诗歌阅读 (本题共 2 小题，9 分)

阅读下面这首宋诗，完成 13-14 题。

夏中
苏舜钦^①

院僻帘深昼景虚，轻风时见动竿鸟^②。
池中绿满鱼留子，庭下阴多燕引雏。
雨后看儿争坠果，天晴同客曝残书。
幽栖未免牵尘事，身世相忘在酒壶。

【注】①苏舜钦：北宋著名诗人。一生积极为政，因支持庆历革新而为王公大臣所嫉恨，被人有意弹劾后罢职闲居苏州，这期间创作的诗歌多是山水田园题材；②竿鸟：观测风向的鸟形仪器。

13. 下列对这首词的理解和赏析，不正确的一项是 (3 分)

- A. 首联写居住之处远离尘嚣，轻风拂过，吹动竿鸟，令人惬意。
- B. 颔联写池中游鱼产卵、庭下雏燕将飞的景象，表现了院中夏日蓬勃的生命力。
- C. 颈联诗句描绘了雨后的情景，以庭树坠果、屋漏湿书暗示雨势之大，颇为巧妙。
- D. 根据诗意可推测，诗人在闲居苏州期间已经与世俗之事隔绝，尽享隐居之乐。

14. 南宋刘克庄曾用“平易妥帖”评价苏舜钦和谐工整、平淡蕴藉的创作特征。请结合诗歌进行简要分析。

(6 分)

三、默写与积累 (15 分)

15. 补写出下列句子中的空缺部分。 (6 分)

- (1) 《念奴娇·赤壁怀古》下阙刻画周瑜指挥赤壁之战的才能。“▲，▲”，仅此一句就突出周瑜的气魄和才干，有强烈的气势。
- (2) 自省意识在一个人的成长过程中具有重要作用，正如《劝学》中所说“▲，▲”，只有自我反省，方能不断进步。
- (3) 孔子在政治上要求长幼有序、尊卑有别，但是在课堂上没有尊者、长者的架子。他说“▲，▲”，让学生不要被长幼束缚，营造出轻松的氛围。

16. 下列对文化常识的解说，不正确的一项是 (3 分)

- A. 戏剧语言是戏剧的灵魂，它包括人物语言和舞台说明。人物语言也叫台词，包括对话、独白、旁白等。好的台词能以较少的语言表达较为丰富的内容。
- B. 《左传》是我国第一部编年体史书，以时间为经，以史事为纬，反映了同一时期各个历史事件的联系。《史记》是纪传体通史，纪是帝王本纪，传是其他人物的列传。
- C. 《论语》以语录体为主，辞约义富，用意深远。《庄子》在寓言和比喻的基础上，通过夸张和奇妙的想象，营造一种深邃玄妙的意境。
- D. “苌弘化碧”“望帝啼鹃”两个典故都与“血”有关。相传苌弘无罪被杀，望帝死后化为杜鹃，日夜悲啼，关汉卿借此表现窦娥冤情之深，及其至死不屈的坚强性格。

17. 下列句子中句式不相同的一项是 (3 分)

- | | |
|------------|-----------|
| A. 凌万顷之茫然 | 宜乎百姓之谓我爱也 |
| B. 异乎三子者之撰 | 而刀刃若新发于硎 |
| C. 吾属今为之虏矣 | 百姓不见保 |
| D. 大王来何操 | 莫之能御也 |

18. 下列语句中，加点字的意义相同的一项是 (3 分)

- | | |
|--------------|--------|
| A. 晋军函陵 | 沛公军霸上 |
| B. 善刀而藏之 | 素善留侯张良 |
| C. 蔑然已解，如土委地 | 委身为贾人妇 |
| D. 吾与点也 | 失其所与 |

四、语言文字运用 (20 分)

(一) 语言文字运用I (本题共 3 小题，10 分)

阅读下面的文字，完成 19-21 题。

在传播媒介极不发达的年代，要成为名人并非易事，他必须在某一领域▲，才能通过▲、书籍记载等方式广为人知。而在以数字网络为媒介的时代，尤其在微博、微信公众号等自媒体平台上，人人都能成为信息和观点的发布者，人人都可能▲，出名的成本大幅度降低，于是“名人”遍地开花。经济高速运转的背后，致使社会贫富差距悬殊、竞争日益激烈，这造成现代人急功近利、“物质至上”、“娱乐至死”。“酒香不怕巷子深”的那份从容淡定似乎已很难寻觅，“抢头条”仿佛变成了公众人物的生存法则。拨开热闹纷繁的表象，仔细想想那些经常占据头条的名人们，他们开启了大众什么智慧！

19. 依次填入划横线部分最恰当的一项是 (3 分)

- | | | |
|---------|------|------|
| A. 独当一面 | 街谈巷议 | 声名鹊起 |
| B. 出类拔萃 | 街谈巷议 | 声名远扬 |
| C. 独当一面 | 口耳相传 | 声名远扬 |
| D. 出类拔萃 | 口耳相传 | 声名鹊起 |

20. 下列各项中的引号和文中“名人”引号作用相同的一项是 (3 分)

- | |
|---|
| A. 包扎所设在一个小学里，大小六个房子组成“品”字形，中间一块空地长了许多野草。 |
| B. 清商乐兴起于曹魏时期，此时文坛较活跃的是建安文人团体的核心人物——“三曹”。 |
| C. 他们（指友邦人士）的维持他们的“秩序”的监狱，就撕掉了他们的“文明”的面具。 |
| D. 现代画家徐悲鸿笔下的马，正如有的评论家所说的那样，“形神兼备，充满生机”。 |

21. 文中画波浪线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。 (4 分)



(二) 语言文字运用II (本题共 2 小题，10 分)

阅读下面的文字，完成 22-23 题。

史学是一门实证的学问，凡事能证实即可。但实证的基础是史料，而实际遗留下来的史料，可能不过是原初材料的千百万分之一。古代史不用说，研究近现代史的人，①，但真到了论证具体问题时，立刻产生“书到用时方恨少”之感，因此史料不足是史学家面临的常态。然而我们不能因为史无明文，便以为实无其事。胡适曾说：“历史学家需要有两种必不可少的能力：一是精密的功力，一是高远的想象力。”前者用以严格地评判史料，近于科学；后者则偏于艺术，史料空缺，②。作曲者可以于无声处表意，画家可以不着笔墨而传神，③。

若因史料的空缺而主动“湮没”一段历史，历史就真正被割断了。后人了解历史必须依靠史料，但不意味着存留的史料就是过去的全部历史。用近代史学家蒙思明的话说：“高明的史学家，不仅能够根据史料知道历史，更能由有史料留存部分的历史去知道那无史料留存部分的历史。”

22. 在横线处填补恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过 15 个字。
(6 分)

-
23. 结合语段，对“史学最需要想象力”的原因进行概括。(4 分)
-

五、写作 (60 分)

24. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60 分)

如果说国外是“低欲望社会”，那我会把中国称为“高欲望社会”。人民的幸福标准，都在“既要，又要，还要”，并不存在“这世上有很多我不要的东西”。

——《普通人的“幸福标准”是什么》

将生活里 70% 无用的部分剔除，才能将真正有意义的 30% 修炼到极致。

——《生活中的“三七法则”》

对此，你有怎样的体验与思考？写一篇文章，谈谈自己的看法。

【注意】①角度自选，立意自定，题目自拟。②明确文体，不得写成诗歌。③不得少于 800 字。
④不得抄袭、套作。